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      В самом общем виде, не вдаваясь в проблемы лингвистики, психологии и методики, я бы ответила так: современный урок русского языка - это, во-первых, не один урок, а система уроков. Даже самый прекрасный, зрелищный открытый урок, который продемонстрировал учитель, все равно не позволяет оценить место этого урока в системе работы по изучению конкретного предмета в конкретном классе, подчеркиваю - в конкретном классе. А если это система уроков, то их последовательность должна быть обусловлена четкой научной логикой, чтобы не по желанию учителя, завуча или методиста изучалась та или иная тема, отбирались те или иные методы или формы организации урока, а эти темы, методы и формы были предусмотрены логикой самого курса, авторской логикой в первую очередь.

     Во-вторых, современный урок русского языка ни в коем случае нельзя представить себе как урок, на котором ученики работают только фронтально: при стопроцентной фронтальной работе мы получаем (сами формируем) усредненного, безынициативного, пассивного ученика, работающего только по командам учителя: «Открой, прочитай, запиши, проверь» и т. д. Для реализации заявленных целей, достижения планируемых результатов освоения образовательной программы по русскому языку обязательны индивидуальная, парная, групповая работа. Именно эти формы организации урока должны превалировать над фронтальной работой (хотя отмечу, что фронтальная работа, безусловно, необходима, но не более чем в сорока процентах учебных занятий в течение учебного года).

       В-третьих, обязательной составляющей современного урока русского языка является внимание к индивидуальным особенностям учащегося - уровню его развития, темпу работы, особенностям памяти и т. п. Только учитывая все психологические особенности ученика, учитель может отобрать и адресно направить конкретному ученику задание, упражнение или предложить такую форму их выполнения (индивидуальную, парную, групповую), которая будет психологически комфортна для конкретного ученика.

       В-четвертых, современный урок русского языка в начальной школе - это и обязательное знакомство с темами, которые не предполагают отработки, то есть темами, расширяющими кругозор ученика, формирующими его мотивацию к изучению предмета, направленные на зону его ближайшего развития, прогнозирующими продолжение изучения русского языка в среднем звене школы.

       В-пятых, это формирование интереса к изучению языка, на котором говорит ученик. Причем у разных детей этот интерес может быть сформирован на разных основаниях: одному интересно, какой частью речи является то или иное слово, другому - почему мы пишем так, а не иначе, третьему - какова история происхождения слова, четвертому - как составить текст, чтобы быть максимально точно понятым, и т. д. Следовательно, программа, учебник, по которому работает учитель, должны учитывать все перечисленные аспекты.

     Однако позволю себе подняться на еще более высокую ступень обобщения, точнее, на предполагаемую мотивацию к изучению русского языка, которая в идеале должна быть сформирована у ученика начальной школы при изучении русского языка: «Я изучаю русский язык, потому что это язык моей страны, язык, на котором говорят не только мои родители и друзья, но и все, кто живет в России. Мне интересно узнать, как этот язык устроен, какие единицы в нем выделяются, как эти единицы взаимодействуют между собой. Я бы хотел узнавать это, общаясь на уроке с одноклассниками, предлагая свои аргументы и принимая во внимание позицию своих друзей. Я бы хотел научиться писать грамотно, без ошибок, потому что грамотность - это показатель моей культуры. Мне бы хотелось научиться так выражать свои мысли в устной или письменной форме, чтобы мой собеседник однозначно понял меня, чтобы моя речь, устная или письменная, свидетельствовала о том, что я образованный, культурный человек. И всего этого я хочу достичь в сотрудничестве с учителем и моими одноклассниками».

      Думаю, что, если хотя бы какая-то часть подобной мотивации (а в идеале вся) в процессе изучения русского языка будет сформирована у учеников начальной школы, можно утверждать, что реализованы цели, сформулированные стандартом второго поколения.

УРОК РУССКОГО ЯЗЫКА В 1 КЛАССЕ

Тема:    Большая  буква  в именах  отчествах  фамилиях  людей  кличках  животных  и  географических  названиях.
Цель:  развивать  умение  писать  слова  с  большой  буквы  имена  отчества  фамилии  людей  клички  животных  географические  названия  речь  память  учащихся. Воспитывать  внимание,  аккуратность,  любовь  к  своей  стране.
Оборудование:  слайды,  слова,  лепестки  разных  цветов

Ход  урока  

1 Организационный  момент

Работа  по  карточкам,  перфокартам
2 Минутка  чистописания :     О  ы  Л  м  А  и  д
Назовите  буквы.  На  какие  две  группы  их  разделим?
3 Словарная  работа

Послушайте  загадки  и  напишите  отгадки  

-Через  поле  напрямик  

Скачет  белый  воротник

-Посреди  двора  стоит  копна 

Спереди  вилы  сзади  метла

-Он  в  берлоге  спит  зимой

Под  большущею  сосной

А  когда  придет  весна

Просыпается  от  сна

Проверка,  обмен  тетрадями

   4   Подготовка  к  восприятию  нового

(Слайд) -  Владимир,  Вера,  Виктор

Прочитайте.  Что  их  объединяет?
Сообщение  темы  урока   (слайд)
-Составьте  из  рассыпанных  букв  слова   (слайд)
-Сегодня  мы  с  вами  отправляемся  в  страну  больших  букв

    5     Чтение  стихотворения

Буква  обычная  выросла  вдруг  

Выросла  выше  всех  букв-  подруг.  

Буква  расти  не  сама  захотела  

Букве  поручено  важное  дело.
Ставится  буква  у  строчки  вначале,
Чтобы  начало  все  замечали.
Имя,  фамилия  пишутся  с  нею,
Чтобы  заметней  им  быть  и  виднее.
Чтобы  звучали  громко  и  гордо  

Имя  твое,  имя  улицы,  города.
Буква  большая  совсем  не  пустяк!
В  букве  большой  уважения  знак!
Послушайте  стихотворение  и  вспомните  какие  вы  знаете  правила  написания  большой  буквы  в  словах.
Чтение  вывода  (слайд)
    6    Прочитайте  слова  в  столбиках  (слайд)
-Что  вы  можете  сказать  о  словах  1  столбика,  2столбика?
- От  каких  имен  образуются  отчества  людей?
-Назовите  пары  слов.
Чтение  вывода  (слайд)
Отчества  образуются  от  мужских  имен  и  пишутся  с  большой  буквы.
   7  (Слайд)  кошка,  собака

-Дайте  клички  кошке,  собаке.
-Вспомним  и  запишем  в  тетради  названия  и  клички  главных  героев  из  произведения  Э. Успенского « Каникулы  в  Простоквашино»
-Запомни ! Клички  животных  пишутся  с  большой  буквы . (слайд)
    8   Прочитайте  стихотворение  и  найдите  клички  животных

Кошка  Маришка,                         

котенок  Тишка,                            
щенок Дружок,                             
цыпленок  Пушок,
корова  Буренка,

коза  Найденка.

Все  их  клички  до  одной  пишут  с  буквы  прописной.
  9  Физминутка:      я  называю  слова,  если  слово  является  именем  собственным,  вы  руки  поднимаете  вверх,  если  не  является  именем  собственным-   приседаете.
  10 (Слайды)   герб  нашего  района,  карта  района,  герб  Белгородской  области,  герб  страны.
   11  Работа  по  учебнику ( по  группам)
   12 Рефлексия ( выбирают  лепесток,  соответствующий  их  настроению)
  13  Итог  урока   

-Какие  слова  мы  учились  писать?
