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Массовая школа учит запоминать, потреблять, накапливать вместо того, чтобы учить созидать. Ребёнок, который лишь потребляет знания в школе, взрослея, по-прежнему может и хочет только потреблять
(А.В. Хуторской) 
Условия возникновения и становления опыта
Важнейшей задачей реформирования образования является внедрение в практику обучения новых технологий, обеспечивающих интеллектуальное, творческое и нравственное развитие личности. Специфической формой творчества, способом развития человека являются, по мнению современных ученых, проектная деятельность и метод проектов. Сегодня образование должно стать достоянием личности, средством самореализации выпускника средней школы. Учитель в первую очередь должен заботиться о формировании у ученика способности к саморазвитию, которое обеспечит интеграцию личности в национальную и мировую культуру. 
Общеизвестно, что большинство обучающихся занимают в учебном процессе пассивную роль и поэтому уже в 6-7 классе начинают терять интерес к учебе. Это приводит к тому, что среднестатистический выпускник школы не обладает творческой инициативой, не имеет навыка самостоятельного движения в информационных полях. На мой взгляд, наиболее конструктивным решением проблемы является создание таких условий в обучении, в которых учащийся может занять активную личностную позицию и в полной мере выразить свою индивидуальность. Так возникла идея приобщения учащихся к проектной деятельности.

Объект исследования: проектная деятельность учащихся.
Предмет исследования: методика развития проектно-исследовательских умений в рамках изучения обществоведческих дисциплин. 

База исследования: проектная и исследовательская деятельность учащихся на II ступени обучения. В исследовании приняли участие 25учащихся 9б класса МОУ «Вейделевская средняя общеобразовательная школа».

Исследование проводилось в период с 2009 по 2012 гг. 
Для изучения исходного состояния сформированности проектно-исследовательских умений и навыков была использована методика Е.С. Полат, которая обосновывает применение проектной методики как новой педагогической технологии в развитии современной дидактики. Данная методика позволяет обеспечить не только прочное усвоение учебного материала, но и интеллектуальное и нравственное развитие обучающихся, их самостоятельность, доброжелательность по отношению к учителю и друг к другу, коммуникабельность, желание помочь другим.
Результаты диагностики показали, что независимо от предметных интересов учащихся получено следующее распределение по уровням сформированности усвоения учебного материала:

	Уровни усвоения учебного материала
	7 класс, 2009 – 2010 уч.г.
	9 класс, 2011 – 2012 уч.г.

	
	Начало года
	Конец года
	Начало года
	Конец 1 года

	Высокий 
	8 %
	12 %
	13,6 %
	18,2 %

	Средний 
	64 %
	64 %
	63,6 %
	68,2 %

	Низкий
	28 %
	24 %
	22,8 %
	13,6 %


В ходе анализа результатов изучения исходного состояния сформированности у учащихся проектно-исследовательских умений определилась необходимость активизации проектной и исследовательской деятельности.
Цель работы: теоретически обосновать, рассмотреть проектную методику в системе учебных и внеучебных занятий, доказать эффективность её использования при обучении истории и обществознания на средней и старшей ступени обучения.

Цель потребовала решения ряда задач:

1. Дать теоретическое обоснование проектной методики обучения истории и обществознания 

2. Исследовать и обосновать технологию использования проектной методики при обучении обществоведческим дисциплинам.

3. Проанализировать собственный опыт использования проектной методики в системе учебных занятий на II ступени обучения, выявить эффективность проектного обучения как новой педагогической технологии в системе образования.

I. Актуальность исследования.
Каждая новая эпоха в жизни человечества требует изменения самого человека, его продвижения на новую ступень развития, раскрытия новых качеств и возможностей человеческой личности. Информационная стадия развития общества декларирует основными ценностями информацию, новую знаниевую парадигму, развитые интеллект и креативность человека и созданные на этой основе высокие технологии. В современном мире требуется новый человек, который по-новому относится к процессу познания, к добытым знаниям и умеет их применять для решения встающих перед ним проблем в быстро меняющемся мире. Такого человека должна подготовить школа, значит, перед ней в очередной раз встает новая образовательная проблема. Традиционными методами организации образовательного процесса эта проблема не решается или решается неэффективно. Нужны другие приемы и методы обучения, адекватные вызовам времени. Я считаю, что одним из таковых является метод учебного проекта, (применяемый мною на уроках истории и обществознания). Одним из условий реализации этого метода в своей педагогической практике я считаю корректное “встраивание” его в сложившуюся предметную классно-урочную систему. (Точками соприкосновения нового метода и классно – урочной системы, на мой взгляд, являются: 

· проблемный и деятельностный подходы к обучению; 

· личностно-ориентированное обучение; 

· педагогика сотрудничества. 

Ожидаемый результат при внедрении метода учебного проекта мне видится следующим: это личность, положительно мотивирующая и проживающая ситуации своего учения; вовлеченная в активный, сознательно спланированный ею познавательный процесс; это личность, вовлеченная в поисковую и исследовательскую деятельность по добыванию знаний, умеющая работать с информацией, трансформировать её в необходимые знания, применять их, умеющая осмысливать, оценивать и предъявлять себя, свою деятельность, то есть личность со сформированными информационной, учебной, исследовательской, коммуникативной, личностной компетентностями, со сформированными мировоззрением и личностной позицией, что в конечном итоге и будет способствовать её успешной самореализации.

II. Теоретическая база опыта

Под учебным проектом я понимаю совместную или индивидуальную учебно-познавательную (исследовательскую или творческую) деятельность учащихся, в нашем случае на уроках истории и обществознания, имеющую общую цель – проблему; согласованные способы деятельности, направленные на достижение и презентацию общего, реально нового и заранее неизвестного результата, сообразуясь с личными интересами и возможностями учеников на основе ранее приобретенных знаний и учебных умений. 

Термином «проект» объединены: работа по созданию проекта, сам продукт этой работы и способы тиражирования этого продукта в других условиях. Проекты стали распространенной формой продуктивной и общественно значимой деятельности людей в самых различных сферах. 

Метод проектной деятельности связывают с идеями американского философа и педагога Дж. Дьюи, который предлагал строить обучение на активной основе, через практическую деятельность ученика, соответствующую его личной заинтересованности именно в этом знании.

Подробное освещение метод проектов получил в работах американских педагогов У. Х. Килпатрика и Э. Коллингса, которые пытались организовать не просто активную познавательную деятельность учащихся, а деятельность на основе совместного труда, сотрудничества учащихся в процессе работы над проектом.

В 1920-е гг. метод проектов привлек внимание советских педагогов, считавших, что он, обеспечив развитие инициативы и творческой самостоятельности школьников, будет способствовать непосредственной связи между приобретением знаний и умений и применением их в решении практических задач. Более того, сторонники метода проектов (В. Н. Шульгин, М. В. Крупенина, Б. В. Игнатьев) провозгласили его единственным средством преобразования «школы учебы» в «школу жизни», где приобретение знаний будет осуществляться на основе и в связи с трудом учащихся. При этом учебные предметы отрицались, систематическое усвоение знаний на уроках под руководством учителя подменялось работой по выполнению заданий проектов, которые часто имели общественную направленность. 

За рубежом (в США, Великобритании, Бельгии, Израиле, Финляндии, Германии, Италии и др.) метод проектов нашел широкое распространение и приобрел большую популярность за счет рационального сочетания теоретических знаний и их практического применения для решения конкретных проблем.

В современной российской школе проектная система обучения начала возрождаться лишь в 1980-1990-х гг. в связи с реформированием школьного образования, демократизацией отношений между учителем и учениками, поиском активных форм познавательной деятельности школьников.

Метод проектов – это дидактическая категория, обозначающая систему приемов и способов овладения определенными практическими или теоретическими знаниями, той или иной деятельностью.

Под методом проектов в дидактике понимают совокупность учебно-познавательных приемов, которые позволяют учащимся приобретать знания и умения в процессе планирования и самостоятельного выполнения определенных практических заданий с обязательной презентацией результатов. 

Метод проектов предусматривает обязательное наличие проблемы, организации поисковой исследовательской деятельности учащихся, коллективной, групповой или индивидуальной работы, а также достижение результата. 
Создание проекта – это сложная работа, требующая и пересмотра тематического планирования, и сотрудничества учителя с учеником.
Так, Е.С. Полат обосновывает применение проектной методики как новой педагогической технологии в развитии современной дидактики следующим образом:

- в условиях всё ещё существующей классно-урочной системы занятий проектная методика наиболее легко вписывается в учебный процесс и может не затрагивать содержания обучения, которое определено образовательным стандартом для базового уровня;

· это технология, которая позволяет при интеграции ее в реальный учебно-воспитательный процесс  успешнее достигать поставленные государственным стандартом образования цели;

·  это истинно педагогическая технология, гуманистическая не только по своей философской психологической сути, но в чисто нравственном аспекте. Она обеспечивает не только прочное усвоение учебного материала, но и интеллектуальное и нравственное развитие обучающийхся, их самостоятельность, доброжелательность по  отношению к учителю и друг к другу, коммуникабельность, желание помочь другим. Соперничество, высокомерие, грубость, авторитарность, столь часто порождаемые традиционной педагогикой, несовместимы с этой технологией.

Многочисленными исследованиями было установлено, что проектная деятельность выступает как важный компонент системы продуктивного образования и представляет собой нестандартный, нетрадиционный способ организации образовательных процессов через активные способы действий (планирование, прогнозирование, анализ, синтез), направленных на реализацию личностно-ориентированного подхода.

Проектная методика как новая педагогическая личностно-ориентированная технология отражает основные принципы гуманистического подхода в образовании:

- особое внимание к индивидуальности человека, его личности ;

- чёткость, ориентация на сознательное развитие критического мышления обучающихся. 

Таким образом, проектная методика является альтернативой традиционному подходу к образованию, основанному, главным образом, на усвоении готовых знаний и их воспроизведении.

Анализ  научно-теоретической литературы, изучение педагогического опыта, а также личные наблюдения автора  исследования позволяют выявить ряд противоречий процесса обучения истории на современном этапе. Основными являются противоречия между:

· требованиями программы для общеобразовательных учреждений к уровню обученности истории и обществознания выпускников средних общеобразовательных школ в соответствии с социальным заказам общества, с одной стороны, и реальным уровнем владения  на завершающем этапе обучения (10 – 11 классы), с другой;

· преобладанием все еще традиционного подхода к содержанию и организации занятий по истории и наличие потребности введения новых педагогических технологий в обучение как наиболее адекватных социальному заказу общества и современным  целям образования;

· большим желанием учащихся к внедрению нововведений в учебный процесс и сосуществованием определённой осторожности со стороны учителей к восприятию и применению новых педагогических технологий;

· смешением или подменой понятия проекта как инновационного направления и проекта как практически любого мероприятия, создания любого продукта, даже без целостной и детальной разработки  (например, неделя английского языка, создание общешкольного альманаха).

Поиск путей решения вышеперечисленных противоречий составил проблему исследования.

Актуальность, теоретическая значимость и недостаточная практическая разработанность данной проблемы обусловили выбор темы исследования: «Формирование умений и навыков проектной и исследовательской деятельности в процессе изучения обществоведческих дисциплин с целью развития компетентностной личности учащихся».
Новизна опыта

Новизна опыта состоит в создании системы применения методов и приемов проектной и исследовательской деятельности учащихся на II ступени обучения, в системном использовании проектной и исследовательской деятельности учащихся на разных этапах урока и во внеурочной деятельности с целью интеллектуального, творческого, компетентностного и нравственного развития личности учащихся. 
III. Технология опыта
Глава 1. Методика организации проектной деятельности школьников в процессе обучения.
Как уже отмечалось выше, метод проектов отличается от классических методов обучения. Рассмотрим подробнее организацию проектной деятельности школьников в процессе обучения истории и обществознания.

Основная цель метода проектов состоит в предоставлении учащимся возможности самостоятельного приобретения знаний в процессе решения практических задач или проблем, требующего интеграции знаний из различных предметных областей. 

М.А.Агафонова и О.В.Рыбина выделяют следующие основные цели метода проектов:

· научить самостоятельному достижению намеченной цели, а также конструированию полученных знаний;

· научить предвидеть мини-проблемы, которые предстоит решить;

· сформировать умение ориентироваться в информационном пространстве: находить источники, из которых можно почерпнуть информацию;

· получить навыки обработки информации;

· сформировать навыки проведения исследований; сформировать навыки работы и делового общения в группе;

· сформировать навыки передачи и презентации полученных знаний и опыта.

Методика работы над проектами
(по Н. Мансурову, Т. Герасимовой и Н.Ю. Пахомовой).

I. Этап планирования.

Предлагаю начать работу над проектом с обсуждения темы будущего проекта. При этом происходит обмен мнениями между участниками проектной деятельности, выдвигаются первые гипотезы, и только после этого предложенные учащимся темы проектов выносятся на обсуждение. Цели первичного обмена мнениями:

1. Стимулирование потока идей. Для стимулирования потока идей актуален метод мозговой атаки. По возможности воздерживаюсь от комментариев, записываю на доске идеи, направление работы по мере их высказывания, а также выдвигаемые учащимися возражения. Предлагаю ребятам проблемную ситуацию или задачу, решение которой важно для определенного круга людей, тем самым мотивирую проектную деятельность. Здесь уместны чертежи, схемы, плакаты и другие виды наглядных пособий. Следующим шагом ребята при помощи наводящих вопросов выделяют проблему, пытаются найти возможные способы решения этой проблемы. Когда таких способов предложено достаточно для решения поставленной задачи, предлагаю проанализировать каждую из идей. 

2. Определение общего направления исследовательской работы. Когда определены все возможные направления исследований, предлагаю каждому ученику высказать свое мнение. Затем предлагаю учащимся поработать над наиболее удачными направлениями; определяю сроки, необходимые для получения конечных результатов; помогаю ученикам сформулировать 5-6 связанных друг с другом подтем.

На этом этапе необходимо продумать вариант объединения выделенных подтем в единый проект для класса. Каждый участник проекта выбирает ту подтему для будущего исследования, работа над которой будет ему наиболее интересна. Таким образом формируются группы, работающие по одной подтеме. Моя задача – проследить, чтобы в каждой создающейся группе работали учащиеся с различным уровнем знаний, творческим потенциалом, различными склонностями и интересами.

Далее учащиеся под моим руководством выявляют потенциальные возможности каждого (коммуникативные, артистические, публицистические, организаторские, спортивные и т. д.). Выстраиваю работу так, чтобы каждый мог проявить себя и завоевать признание окружающих. Можно также выбрать консультантов, т.е. ребят, которые будут помогать исследовательским группам в решении тех или иных задач на тех или иных этапах работы. Для успешной организации этого этапа заранее подготавливаю проблемную задачу, которая подтолкнет ребят к обсуждению; рассматриваю возможные способы и средства для поддержания мотивации учащихся (задачи практического характера, наглядные пособия и т.д.), продумываю вопросы, которые подтолкнут ребят к новой идее, необходимой для осуществления проекта. В качестве таких вопросов могут быть вопросы, представленные в таблице 1 (см. Приложение №1).
С самого начала знакомлю учащихся с условиями работы над проектом (количество человек в группах, сроки выполнения проекта); если в работе над проектом принимает участие большое количество человек, то организую несколько направлений работы, при этом обязательно обозначаю область рассмотрения каждого из них. Можно завести журнал проекта для записи мероприятий, сроков выполнения определенной деятельности, возникшие вопросы, затруднения, примечания. При этом я являюсь консультантом и наставником для ребят.

II. Аналитический этап.

Этап самостоятельного проведения исследования, получения и анализа информации, во время которого каждый ученик уточняет и формулирует собственную задачу, исходя из цели проекта в целом и задачи своей группы в частности, ищет и собирает информацию, учитывая:

· собственный опыт;

· результат обмена информацией с другими учащимися, учителем, родителями, консультантами и т.д.;

· сведения, полученные из специальной литературы, Интернета.
Анализ и интерпретация полученных данных.

На этом же этапе члены группы договариваются о распределении работы и формах контроля работы над проектом. Каждый ученик может вести «индивидуальный журнал», в котором он будет записывать ход работы. Можно вести общий журнал для всех участников проекта. Это помогает мне (да и самому ученику) оценить индивидуальный вклад каждого в работу над проектом, а также облегчить контроль. Считаю, что ведение индивидуального журнала для ученика зависит от конкретных ситуаций и не является обязательным.

Предлагаю следующую последовательность работы:

1. Уточнение и формулировка задач. 

Правильная формулировка задачи проекта (т.е. проблемы, которую предстоит решить) предопределяет результативность работы группы. Здесь необходима моя помощь. Сначала члены каждой группы обмениваются уже имеющимися знаниями по выбранному ими направлению работы, а также соображениями о том, что ещё необходимо узнать, исследовать, понять. Затем при помощи проблемных вопросов подвожу учащихся к формулировке задачи. 

Во время работы над проектом слежу, чтобы каждая группа и каждый ученик чётко понимали свою собственную задачу. Оформляю стенд, на котором вывешиваю общие темы проекта, задачи каждой группы, списки членов групп, консультантов, ответственных и т.д. Такой стенд способствует также осознанию каждым учащимся ответственности за выполняемую работу перед остальными участниками проекта.

2. Поиск и сбор информации. Здесь учащиеся определяют, где и какие данные им предстоит найти. Затем начинается непосредственно сбор данных и отбор необходимой информации. Этот процесс может осуществляться различными способами, выбор которых зависит от времени, отведённого на данный этап, материальной базы и наличия консультантов. Учащиеся выбирают способ сбора информации: наблюдение, анкетирование, социологический опрос, интервьюирование, проведение экспериментов, работ со средствами массовой информации, с литературой. Моя задача – обеспечить, по мере необходимости, консультации по методике проведения такого вида работы. Особое внимание уделяю обучению учащихся навыкам конспектирования. На данном этапе учащиеся получают навыки поиска информации её сравнения, классификации; установления связей и проведения аналогий; анализа и синтеза; работы в группе, координации разных точек зрения посредством:

- личных наблюдений и экспериментирования;

- общения с другими людьми (встречи, интервьюирование, опросы);

- работы с литературой и средствами массовой информации.

Слежу за ходом исследований, соответствием цели и задачам проекта; оказываю группам необходимую помощь, не допуская пассивности отдельных участников; обобщаю промежуточные результаты исследования для подведения итогов на конечном этапе.

3. Обработка полученной информации.

Необходимое условие успешной работы с информацией – ясное понимание каждым учеником цели работы и критериев отбора информации. Моя задача – помочь группе определить эти критерии: обработка полученной информации, ее понимание, сравнение, отбор наиболее значимой для выполнения поставленной задачи. Учащимся потребуются умение интерпретировать факты, делать выводы, формировать собственные суждения. Именно этот этап наиболее труден для учащихся, особенно если они привыкли находить в книгах готовые ответы на все вопросы учителя. Существенную помощь в работе мне оказывают вопросы, приведенные в Таблице 2.(см. Приложение №2).
III. Этап обобщения информации.

На этом этапе осуществляются структурирование полученной информации и интеграция полученных знаний, умений, навыков. При этом учащиеся: систематизируют полученные данные; объединяют в единое целое полученную каждой группой информацию; выстраивают общую логическую схему выводов для подведения итогов. (Это могут быть: рефераты, доклады, проведение конференций, показ видеофильмов, спектаклей; выпуск стенгазет, школьных журналов, презентация в интернете и т.д.). 

Для меня важно проследить, чтобы учащиеся обменивались знаниями и умениями, полученными в процессе различных видов работ с информацией (анкетирование и обработка полученных знаний, проведение социологического опроса, интервьюирование, экспериментальная работа и т.д.). Все необходимые мероприятия данного этапа направлены на обобщение информации, выводов и идей каждой группы. Учащиеся должны знать порядок, формы и общепринятые нормы представления полученной информации (правильное составление конспекта, резюме, реферата, порядок выступления на конференции и т.д.). И на этом этапе я обеспечиваю учащимся максимальную самостоятельность выбора форм представления результатов проекта, поддерживаю такие, которые дадут возможность каждому ученику раскрыть свой творческий потенциал. Если ребята испытывают затруднения в процессе решения какой-либо проблемы, прихожу им на помощь, но только с личного приглашения ребят. Не вмешиваюсь в их творческий исследовательский процесс без их согласия. В то же время я не пускаю все на самотек, не допускаю стихийной самостоятельности. Процесс обобщения информации важен потому, что каждый из участников проекта как бы «пропускает через себя» полученные всей группой знания, умения, навыки, так как в любом случае он должен будет участвовать в презентации результатов проекта.

Предлагаю учащимся варианты вопросов:

· Какие данные и выводы целесообразно обобщить и вынести на презентацию?

· Кому, по-вашему, будет интересна проблема, над которой вы работали?

· В какой форме вы хотели бы представить итоги вашей работы? 

· В чем вы могли бы помочь (исходя из личных склонностей, интересов, способностей) при подготовке презентации итогов проекта?

· В чем будет состоять «изюминка» вашей презентации?

· Какие формы презентации вы считаете наиболее приемлемыми, и учитывая содержание, цель проекта, возраст и уровень знаний предполагаемой аудитории, а также ваши способности и интересы?

· Какие затраты предполагает выбранная форма презентации? 

· Сколько времени потребуется на подготовку выбранной вами формы презентации?

· Чем необходимо заняться в первую очередь? В каком порядке будет выполняться работа? Как она будет распределяться между участниками мероприятия? Кто и за что будет отвечать?

IV. Представление полученных результатов работы (презентация).

На этом этапе учащиеся осмысливают полученные данные и способы достижения результата; обсуждают и готовят итоговое представление результатов работы над проектом (в классе, в школе и т.д.). Учащиеся представляют не только полученные результаты и выводы, но и описывают приемы, при помощи которых была получена и проанализирована информация; демонстрирует приобретенные знания и умения; рассказывают о проблемах, с которыми пришлось столкнуться в работе над проектом. Любая форма презентации также является учебным процессом, в ходе которого учащиеся приобретают навыки представления итогов своей деятельности. Основные требования к презентации каждой группы и к общей презентации: выбранная форма должна соответствовать целям проекта, возрасту и уровню аудитории, для которой она проводится. В процессе работы по обобщению материала и подготовки к презентации у учащихся, как правило, появляются новые вопросы, при обсуждении которых может быть даже пересмотрен ход исследований. Моя задача – объяснить учащимся основные правила ведения дискуссий и делового общения; научить их конструктивно относиться к критике своих суждений; признавать право на существование различных точек зрения решения одной проблемы. Работая над проектом, не забываю, что основными критериями успешности являются радость и чувство удовлетворения у всех его участников от осознания собственных достижений и приобретенных навыков. Из вышесказанного следует, что степень активности учеников и учителя на разных этапах разная. В учебном проекте ученики должны работать самостоятельно. Степень активности и самостоятельности учащихся можно представить в виде схемы (см. рис.1).
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Рис. 1. Степень активности и самостоятельности 
учащихся при осуществлении проектной деятельности
Моя роль как учителя, несомненно, велика на первом и последнем этапах, и от того, как я выполню свою роль на первом этапе – этапе погружения в проект, — зависит судьба проекта в целом. Здесь есть угроза свести работу над проектом к формулированию и выполнению задания по самостоятельной работе учащихся. На последнем этапе моя роль велика, поскольку ученикам не под силу сделать обобщение всего того, что они узнали или исследовали, протянуть мостик к следующей теме, прийти, может быть, к неожиданным умозаключениям, которые помогу сделать я - учитель с богатым житейским опытом, научным кругозором, аналитическим мышлением.

При использовании метода проектов существуют, по крайней мере, два результата. Первый (скрытый) - это педагогический эффект от включения школьников в «добывание знаний» и их логическое применение: формирование личностных качеств, мотивация, рефлексия и самооценка, умение делать выбор и осмыслять как последствия данного выбора, так и результаты собственной деятельности. 
Вторая составляющая оценки результата - это сам проект. Причем оценивается не объем освоенной информации (что изучено), а ее применение в деятельности (как применено) для достижения поставленной цели. Таким образом, обычная пятибалльная система не очень подходит для оценивания проектов. Для оценивания проектов я использую рейтинговую оценку. (см. Приложение №3).
В ходе анализа методической и педагогической литературы мною проанализированы и выделены параметры оценки результатов проектной деятельности и критерии оценки защиты проекта. Организация проектной деятельности требует от меня как от учителя тщательной подготовки, больших временных затрат. В ходе ее подготовки я соблюдаю принципы, требования к проектам, особое внимание уделяю интересам и склонностям учащихся, исходя из всего этого, подбираю такой тип проекта, который максимально удовлетворит потребности, склонности, интересы и любознательность учеников. Но в то же время стараюсь создать условия, способствующие развитию различных качеств и способностей у школьников.
В ходе анализа литературы, мною выявлено, что для успешной реализации проектной деятельности учащихся должны обладать следующими качествами: умение ставить проблемы, выделять цель и задачи своей работы, а также оценивать результат, осуществлять поиск информации, обрабатывать ее, владеть навыками письменной, групповой коммуникации, не бояться публичных выступлений. Проанализировав имеющуюся информацию в литературе, я обобщила и уточнила критерии сформированности вышеуказанных качеств, результаты проделанной работы представлены в Приложении №4.

В ходе организации работы школьников над проектами реализую следующие цели:
Образовательная – вовлечение каждого учащегося в активный познавательный процесс. Организация индивидуальной и групповой деятельности школьников, выявление умений и способностей работать самостоятельно по теме.
Развивающая – развитие интереса к предмету, творческих способностей воображения учащихся; формирование навыков исследовательской деятельности, публичных выступлений, умений самостоятельной работы с литературой; расширение кругозора, эрудиции. 

Воспитательная – воспитание толерантности, личной ответственности за выполнение выбранной работы.
Результатами активного внедрения метода проектов на уроках истории и обществознания является:

· повышение творческой активности учащихся на уроке;

· развитие их логического и критического мышления;

· расширение кругозора школьников.

         Главный результат – компетентность учащихся в области истории и обществознания и конкретные умения и навыки, которые формируются в ходе проектной деятельности:

• опыт работы с большим объемом информации;

• опыт проведения презентации;

• умение оценивать ситуацию и принимать решения;

• умение работать в коллективе;

• умение структурировать информацию;

• умение индивидуально планировать работу;

• умение работать в команде.
При проведении групповой работы предлагаю ученикам инструкцию «Правила поведения при работе в команде», которые они обязаны выполнять. (см. Приложение №5).

Вывод:

Таким образом, в преподавании истории и обществознания под учебным проектом подразумевается комплекс поисковых, исследовательских, графических и других видов работ с целью практического или теоретического решения значимой проблемы. В ходе самостоятельной работы у учащихся появляется возможность по-новому рассмотреть процессы исторического развития нашей страны, вопросы общественно-политической и социальной жизни. Проектная деятельность способствует более глубокому осмыслению учащимися прошлого и настоящего России, ведет к формированию собственных оценок, развитию критического мышления, помогает преодолеть  догматизм.
Глава 2. Приёмы работы с информационным текстом.
Во второй главе я рассмотрю приемы работы с текстом, которые подготовят учащихся к проектной технологии. В документах, посвящённых обновлению российского образования, говорится, что в число формируемых и развиваемых в школе ключевых компетенций школьников должны войти информационная и коммуникативная компетенции. Примерная программа по обществознанию определяет приоритеты, среди которых:

Выполнять познавательные и практические задания

· на использование элементов причинно-следственного анализа 

· на поиск и извлечение нужной информации по заданной теме 

· на перевод информации из одной знаковой системы в другую (из текста в таблицу, из аудиовизуального ряда в текст и др.), выбор знаковых систем адекватно познавательной и коммуникативной ситуации 

· на определение собственного отношения к явлениям современной жизни, формулирование своей точки зрения. 

В последнее время появляется всё больше цифровых образовательных ресурсов с различными видами учебных текстов. Но для нынешней школы основными продолжают оставаться печатные тексты. 

Как научить учеников эффективной работе с информацией?

Существуют приёмы, позволяющие развить не только предметную компетентность учащихся, но и другие её виды, в частности информационную.
В своей практике я использую приёмы работы с текстовой информацией, которые помогают развить общеучебные умения. Эти приёмы не противоречат ИКТ – технологиям, так как ученики работают с различными источниками информации, главный фактор обучения – активность учащихся, коммуникативные качества развиваются через парную, групповую, коллективную деятельность. 

Приём 1. Самое главное.
Учащиеся читают учебный текст. Даю первое задание: придумать наиболее подходящее слово, характеризующее данный текст. По моему сигналу ученики “по цепочке” называют свой вариант ответа. Лучший вариант записываю на доске (ученики - в тетрадях). Даю второе задание –охарактеризовать данный материал одной фразой, затем найти в нём какой – то секрет, особенность, т.е. то, без чего данный текст был бы лишён смысла. Отмечаю учеников, придумавших лучшие варианты.

Приём 2. “Солнышко, или Понятийное колесо”
Данная схема даёт возможность ученикам установить ассоциативный ряд, подобрать синонимы. В некоторых случаях – вспомнить предыдущий материал и установить понятийные связи для лучшей систематизации знаний учащихся. 

Вариации данного приёма включаю и в контрольные упражнения: 

1. Подберите слова по смыслу (схожести или противоположности, а также принадлежащие к одному понятию). 

2. Определите связь понятий или явлений (родственность, сходство, различие, противоположность). 

Приём 3. Таблица “Знаю – хочу узнать – узнал” 
	З – что мы знаем
	Х – что мы хотим узнать
	У – что мы узнали, и что нам осталось узнать

	 
	 
	 


В своей практике я использую такой вариант данной таблицы:

	+ 

Я знал
	- 

Я не знал
	! 

Удивлён!
	? 

Задаю вопрос

	 
	 
	 
	 


Приём 4. Синквейн
Итог по работе с информацией учащиеся могут представить в форме творческой работы рефлексивного характера, синквейн, по своей сути, - это сжатая форма информации.

Приём 5. Известное - неизвестное
Например: Используя параграф № 1 (учебник “Человек и общество”, А.Кравченко), выполнить домашнее задание: 

· Формационный подход (записать определение из учебника) - ….. 

· Цивилизационный подход - …. 

· Записать хорошее предложение из текста с данным определением: ……. 

· Выписать другое определение понятия “формационный подход”, “цивилизационный подход” из другого источника: ...(можно использовать учебник А.Кравченко, Интернет – ресурсы, словари, справочники и др.) 

Приёмы работы с текстовой информацией помогут учащимся активно и эффективно работать не только с печатной информацией, но и с информацией на электронных носителях.

Данные приёмы ориентированы на самостоятельную, индивидуальную работу с информационными текстами. Выполнение индивидуальной работы заканчивается групповой или коллективной работой, где происходит обсуждение, дискуссии, дебаты, а также учащиеся представляют свои работы в виде презентаций, газетных статей, листовок.

В ходе работы вырабатываются качества: терпимость к чужому мнению, умение слушать других, ответственность за собственную точку зрения.

Данные приёмы работы можно рекомендую использовать учителям – предметникам на любом этапе урока для учащихся всех ступеней обучения.
Глава 3. Проектная дискуссия.
Я хочу поделиться опытом проведения круглых столов. Каждый год в нашей школе мы проводим круглый стол «Политика вокруг нас». Ученики  обсуждают актуальные проблемы политической  жизни и активно участвуют в дискуссии по вопросу о том, какой должна быть современная Россия, современная школа. В итоге формулируют наиболее значимые сферы жизни, в которых требуются изменения. Проблемы были представлены в виде своеобразных вопросов. У ряда учителей возникла идея провести подобное мероприятие с учащимися, с целью выяснить, а как современные подростки видят жизнь современной школы во всем многообразии ее проявлений. 
Проектная дискуссия основана на методе подготовки и защиты проектов по определенной теме. Существует и классификация дискуссий по формам проведения: «симпозиум», «круглый стол», «дебаты» 

Анализируя различные классификации дискуссионных занятий, можно выделить две основные формы дискуссий. Это групповые дискуссии, в которых участвуют несколько групп по 3-5 человек и каждая группа отстаивает свою точку зрения на заданную проблему, а также уроки, на которых каждый ученик индивидуально высказывает собственное мнение по теме.

Отмечу, что в школьной практике наиболее приемлемой формой является групповая дискуссия, так как она обеспечивает многообразие мнений и подходов к рассмотрению проблемы, и в обсуждении задействовано большинство учащихся. Также школьная дискуссия должна обязательно заканчиваться формулированием общей позиции класса по обсуждаемому вопросу. Это обусловлено тем, что время, отведенное на изучение истории в школе, знания и умения учащихся не позволяют на высоком уровне проводить продуктивную дискуссию, при которой каждый участник остается при своем мнении. К тому же в результате любого учебного занятия школьники должны получить определенный объем четких, непротиворечивых знаний, поэтому многообразие мнений в данном случае недопустимо. 

Процесс проведения дискуссионного занятия включает в себя несколько этапов. Прежде всего, это подготовительный этап, на котором определяется тема дискуссии. Она должна быть актуальной и солидной. Актуальность темы для учащихся определяется той пользой, которую принесут им полученные в ходе дискуссии знания и умения. Солидность темы предполагает ее высокую значимость в изучении истории. Не следует выносить мелкие вопросы на дискуссию. Также непременным условием выбора темы для занятия такого рода является то, что она должна быть неоднозначной, то есть в учебной литературе должны быть представлены различные позиции по ней, что создаст возможность для обмена мнениями.

Определяя тему дискуссии, всегда помню, что проблемы, выносимые на обсуждение, должны быть не просто ключевыми в истории, но и посильными для учащихся, вызывать их интерес. А также очень важно, чтобы тема была обеспечена литературой, доступной школьникам по содержанию. Итак, в качестве темы дискуссионного урока, как правило, предлагаю значимые события истории, которые до сих пор неоднозначно рассматриваются в исторической литературе и вызывают споры.
Также на подготовительном этапе составляю план дискуссии, определяя основную проблему и ряд второстепенных вопросов, которые помогут более полно раскрыть содержание темы; отбираю дополнительную литературу, которую необходимо изучить учащимся в процессе подготовки. Эти сведения затем предоставляются школьникам.

Класс делю на условные группы и провожу консультации с учащимися. При делении класса на группы стараюсь составить группы из сильных и слабых учащихся. Создание групп должно происходить на основе принципа взаимного обогащения, то есть в одну группу должны входить учащиеся с разным уровнем знаний и умений. Это, во-первых, способствует развитию более слабых школьников, которые будут обогащать свои знания и умения при работе с сильными учениками; а, во-вторых, такой принцип распределения на группы создаст приблизительно одинаковые по уровню развития группы, что способствует активному участию в дискуссии максимального количества учеников. При необходимости на этапе подготовки занятия данного типа провожу специальные уроки или лекции, направленные на ознакомление учащихся с фактическим материалом по теме дискуссии.

Для того чтобы обсуждение на уроке прошло более продуктивно, заранее знакомлю учащихся с правилами ведения научного спора, такими как: продумай главное, что хочешь доказать; лучшее доказательство - точные факты; говори логично и последовательно; уважай своего оппонента и не искажай его мыслей; не повторяй сказанное до тебя; не размахивай руками и не повышай голоса. (см. Приложение №6). 

Начинаю дискуссию с вводного слова, в котором формулирую основную проблему занятия, обосновываю ее, а также определяю регламент выступления участников, объясняю правила проведения дискуссии.

Затем проходит обсуждение задания в группах и выступления участников дискуссии. От меня зависят эффективность и успешность обсуждения в целом.
В ходе дискуссии стараюсь быть корректной, не прерываю выступающих и вмешиваюсь в ход обсуждения только в том случае, если ученик отвечает не по существу .Направляю рассуждения школьников к правильным выводам, подталкиваю их к формированию общей позиции по рассматриваемому вопросу, а для этого отсекаю избыточную информацию в выступлениях учащихся, тем самым группируя важные выводы и сближая точки зрения дискутирующих, помогаю учащимся найти правильное решение поставленной проблемы и сделать обоснованные выводы
Для меня важно, чтобы обсуждение не зашло в тупик и не переросло в межличностный конфликт между учащимися, чтобы были соблюдены основные принципы дискуссии. 

Особо остановлюсь на вопросе выставления оценок за дискуссионный урок.

Я всегда помню, что отмечены должны быть не только основные выступающие и оппоненты, но и наиболее активные участники обсуждения. Оцениваю и содержание ответов, и высказанные учащимися мысли, их умение спорить, аргументировать свое мнение. Не ставлю оценки за добровольные, но неудачные ответы, а также не оцениваю низким баллом неверную точку зрения. Это может привести к тому, что школьники потеряют интерес к обсуждению и стремление высказывать собственное мнение.

По моему мнению, уроки-дискуссии не только активизируют мыслительную деятельность школьников и увеличивают их интерес к истории, но и способствуют развитию устной речи, а также следующих умений: выслушивать оппонента, проявлять терпимость к иной точке зрения, аргументированно отстаивать собственную позицию.

Таким образом, дискуссии способствуют развитию мышления и устной речи учащихся, школьники овладевают ораторскими умениями и умением доказательного спора, в ходе дискуссии повышаются учебные мотивации учащихся и развиваются их основные коммуникативные умения.
Глава 4. Подготовка рефератов как одна из форм 
организации научно-исследовательской деятельности учащихся.

Одной из форм организации научно-исследовательской деятельности учащихся является подготовка рефератов по школьному курсу истории и обществознания.

У ребят, приступающих к работе над рефератом, как правило, возникает множество вопросов - что такое реферат, зачем он нужен, как его писать, как оформлять, нужно ли защищать реферат и т.п. В своей повседневной работе по организации научно-исследовательской деятельности учащихся я использую пособие А.В. Абрамова “История России. Материалы для докладов и рефератов”. Настоящее пособие для учителя знакомит нас с технологией подготовки рефератов по школьному курсу истории, обществознания. 

Организуя в течение нескольких лет работу учащихся над рефератами по истории и обществознанию, я убедилась в том, что это способствует развитию навыков самостоятельной исследовательской деятельности, учит ребят самостоятельно работать с историческими источниками, научно-популярной и научной литературой, систематизировать и анализировать большой объём данных. Работа над рефератами позволяет готовить учащихся к экзаменам в форме ГИА и ЕГЭ (работа с источниками), излагать результаты проделанной работы в письменной форме, а теперь и в форме презентаций к реферату, что позволяет проявить и развить свои творческие способности, умения отделять главное от второстепенного и навык работы с литературой. Сформированные в ходе работы над рефератом, обязательно будут востребованы в любой дальнейшей учёбе по приобретению профессии.

В начале учебного года я предлагаю учащимся выбрать определённую тему. Возможна ситуация, когда ученик самостоятельно выбирает интересную для него тему из предложенного учителем списка. В самом начале работы над рефератом рекомендую учащимся завести отдельную тетрадь, в которой они ведут записи, выписки, указывая книги, статьи (авторов, точное название, место издания, издательство и год выпуска) и текст, разбитый либо на разделы, либо по рубрикам, необходимым для написания рефератов. Учащимся необходимо объяснить что существуют два вида выписок:

цитата –дословно выписанный отрывок из текста; пересказ исторических фактов и идей автора работы .Цитируют обычно исторические источники и наиболее важные положения. Ярко характеризующие проблему. Каждая цитата должна быть заключена в кавычки. В случае сокращения цитируемого текста вместо пропущенных слов или предложений ставится многоточие. На консультациях ребятам указываю на то, что при цитировании и пересказе важно записывать номера страниц, на которых расположены приведённые автором цитаты, статистические данные или факты. Это потом позволит им быстро в случае необходимости найти нужное место в любом источнике информации. Если информация взята из Интернета, следует обозначить электронный адрес, сайт.

Ребята в ходе работы над рефератом подбирают, выискивают необходимую информацию. Используют её и для создания презентаций реферата. Но одновременно, попадая в Интернет, они испытывают ещё и великий соблазн использовать в качестве реферата чужую работу, написанную кем-то по заказу, взятую из сборника и размещённую в Интернете. 
Одним из сложных для учащихся этапов в работе над рефератом, как показывает практика, является составление плана работы, определение целей и задач необходимо понимание того, что они хотят рассмотреть, изучить, исследовать в ходе написания исследовательской работы. Основные задачи делят цель на мелкие вопросы, ответы на которые затем будут способствовать решению проблемы в целом. Напоминаю, что цель у работы одна, а задач - несколько. Задачи обычно формулируются в виде списка предложений, которые начинаются с глаголов: изучить, описать, установить, выяснить, исследовать. 1 раз в две недели провожу индивидуальные консультации с целью проверки и промежуточного контроля, а также дальнейшей координации действий учащихся в нужном направлении. 
Любая творческая, исследовательская или проектная работа учащихся должна быть защищена. У нас в школе этому посвящаются заседания Круглых столов, научно-практические конференции, защита рефератов как одна из форм итоговой аттестации учащихся по истории или обществознанию. К защите ученики готовят презентации и выступления. К защите реферата ученики заранее составляют тексты выступлений, делают акценты на наиболее интересных и ярких фактах. Очень интересно в этом году прошло обсуждение творческих работ на тему «Россия в современном мире: расширение межкультурных связей» за круглым столом. 
IV. Результативность опыта

Проведение диагностики позволяет получить объективные данные о развитии навыков проектной деятельности учащихся. Я использовала диагностику, рекомендованную Е.С.Полат. Были получены следующие результаты: 

Проектная и исследовательская деятельность

	Уровни обученности
	8 класс, 2010 – 2011 уч.г.
	9 класс, 2011 – 2012 уч.г.

	
	Начало года
	Конец года
	Начало года
	Конец 1 года

	Высокий 
	8 %
	12 %
	13,6 %
	18,2 %

	Средний 
	64 %
	64 %
	63,6 %
	68,2 %

	Низкий
	28 %
	24 %
	22,8 %
	13,6 %



Анализ данных, приведённых в таблице, доказывает эффективность использования проектной и исследовательской деятельности учащихся в процессе изучения обществоведческих дисциплин с целью развития компетентностной личности учащихся. О результативности педагогической деятельности свидетельствуют качественные показатели обучения. При 100% успеваемости качество знаний составило:
2009-2010 учебный год –78%.

2010-2011 учебный год - 80%; 
2011-2012 учебный год - 80%.
Результаты АКР в 2011-2012 учебном году:

история: качество знаний (6в класс) – 80%, успеваемость – 100%;

качество знаний (7а класс) – 94%, успеваемость – 100%;

качество знаний (7б класс) – 93%, успеваемость – 100%;

обществознание :
качество знаний (8а класс): – 84%, успеваемость – 100%;
качество знаний (9б класс): – 88%, успеваемость – 100%.
Проблема, изучаемая в настоящей работе, имеет перспективы дальнейшего исследования. 
Адресная направленность опыта:
Опыт может быть использован в работе учителей истории и обществознания основной школы, средней школы.

Данный опыт работы рассматривался на заседании районного методического объединения учителей истории и обществознания 27 августа 2012 года.
Заключение.

Современная школа в очередной раз претерпевает реформирование. Для нас – учителей это очередной вызов, на который мы должны дать достойный ответ. Очень часто приходится задумываться над тем, как не отстать от времени, как научить ребят учиться. Не давать определённый набор знаний, умений и навыков, а научить мыслить, добывать знания, учиться самому делать выводы и так далее. Я учитель с педагогическим стажем. Но и сегодня моими настольными книгами являются пособия по информационно-коммуникационным технологиям, по проблемам реализации активных и интерактивных методов обучения. За последнее время накоплен мною небольшой опыт организации проектной, научно-исследовательской работы в преподавании истории России, обществознания, в целом гуманитарных и социальных дисциплин. На одном из педсоветов в школе рассматривался вопрос осуществления личностно-ориентированного гуманистического подхода в обучении на современном этапе. Считаю, что этот подход правильно рассматривает обучение как осмысленное, самостоятельно инициируемое действие, направленное на усвоение смыслов как элементов личностного опыта. Задача учителя в контексте этого подхода – стимулирование осмысленного обучения. Освоение технология проектной работы способствовали курсы по проблеме реализации ФГОС ОО. Хочу отметить, что это время обучения даёт положительные результаты в моей работе. При обучении истории и обществознанию мною была проведена определённая работа над освоением проектной технологии. Учениками созданы проектные работы по теме «Роль личности в истории», «Основные сферы жизни общества: политическая, экономическая, социальная и духовная», «Россия и современный мир» и т.д.

Правильно кто-то из мудрецов сказал: “Чтобы быть хорошим учителем, нужно всю жизнь оставаться хорошим учеником. Это самое важное в работе учителя”. В этом я полностью убедилась, основываясь на мой многолетний опыт работы с учащимися. Для того чтобы соответствовать требованиям, предъявляемым обществом, следует постоянно работать над совершенствованием своего мастерства, овладевать современными педагогическими технологиями и методиками обучения.
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Таблица 1
Вопросы, которые может задать учитель участникам проектной деятельности на этапе планирования

	Для выявления уже имеющихся знаний:


	· Что вы можете сказать по этой теме (проблеме)?

· Что вы читали (слышали, изучали на уроках, самостоятельно) по этой теме, проблеме?

· Как вы относитесь к этой теме (проблеме)?

· Какие способы решения этой проблемы вы знаете?

· Что, по- вашему, необходимо для этого сделать?

· Что еще вы бы хотели изучить (понять), чтобы найти способ решения этой проблемы?

	Для выявления склонности и интересов учащихся:
	· Что еще интересно вам было бы узнать в этой области?

· В чем вы хотели бы лучше разобраться?

· Ваше любимое занятие вне школы?

· Чему вы больше всего хотели бы научиться?

· Кем бы вы хотели стать? В чем вы хотели бы разбираться профессионально?

· Что бы вы хотели предпринять для осуществления вашего замысла? При каких условиях это возможно?

	Для выявления затруднений у учащихся:


	· О чем (или о ком) вы бы хотели получить более подробную информацию?

· Что нового вам было бы интересно узнать?

· В каких вопросах вы бы хотели стать более компетентными?

	Для определения темы проекта:


	· Какие из предложенных тем больше всего отвечают вашим склонностям, интересам?

· Почему вы предпочли именно эту тему?

· Каким образом вы могли бы помочь классу (группе) раскрыть эту тему?

· Какие, по-вашему, существуют критерии итоговой оценки работы над проектом? Как можно определить «программу-максимум» и «программу-минимум»?
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Таблица 2
Вопросы, которые может задать учитель на аналитическом этапе

	Определение задач:
	· Что вам уже известно о теме?

· Чем конкретно вам будет интересно заниматься в работе над этим проектом?

· По каким вопросам вы могли бы проконсультировать свою группу (другую группу, весь класс)?

· Какую помощь вы можете оказать в процессе работы над проектом?

· Попытайтесь сформулировать задачу так, чтобы все члены вашей группы поняли, какие исследования необходимы для успешной реализации проекта.

	Поиск и сбор информации:
	· Какие способы поиска и сбора информации вы знаете?

· Где можно найти необходимую информацию? Кто может в этом помочь? Кого можно пригласить для консультации?

· В какие организации можно обратиться за консультацией? Какие конкретно сведения вы там запросите?

· Какие документы могут содержать нужную вам информацию? Где их можно найти? Подумайте, чем будет заниматься каждый член группы?

· Какие работы могут выполняться параллельно?

· Какие исследования требуют больше (меньше) времени? 

· Чем необходимо заняться в первую очередь? В каком порядке будет выполняться работа?

· Как распределить работу между членами группы?

· Кто и за что будет отвечать?

· Где будет проводиться работа? В какие сроки?

	Интерпретация полученных данных:
	· Какая информация необходима для решения поставленной задачи?

· Без какой информации можно обойтись? Обоснуйте ваше мнение.

· Каковы критерии оценки полученной информации? 

· Установите связь (если она есть) между собранными данными.
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Рейтинговая оценка. Оценочный лист.

	№ п/п
	Фамилия,  имя участника группы. 
	Вид работы.


	Итог



	
	
	 Работа с 

источником  информации 
	Ответы на промежуточные вопросы


	Заполнение таблиц составление схем, работа с картой 
	Формулирование вывод

ов и доказательств 
	Выступление с результатами работы 
	Участие в обсуждении, дискуссии 
	

	1
	
	
	
	
	
	
	
	


б) Инструкции для организации творческой деятельности учащихся.

Как составить конспект.

1. Включай в конспект план, тезисы, цитаты и другие виды записей.

2. Сначала изучи текст, сокращенно запиши основные мысли.

3. В основу конспекта положи план. Запиши краткие ответы на вопросы плана, используй заголовки и подзаголовки текста. На полях конспекта записываются дополнительные сведения.

Цитирование.

Цитата должна быть точной, полно отражать главные мысли законченной части текста и иметь связь с вашей общей мыслью.

Как высказать свою точку зрения.

1. Позиция: в чем заключается ваша точка зрения.«Я считаю, что …»

2. Обоснование: на чем основывается ваша позиция, доводы в её поддержку. « Потому, что …»

3. Пример: приведи факты, иллюстрирующие твои доводы.« Например»
4. Следствие: вывод. «Поэтому …»

ПРИЛОЖЕНИЕ №4.
	Решение проблемы

	Постановка проблемы

	Уровень I
	· называет причины, по которым он приступил к работе над конкретным проектом

	Уровень II
	· описывает идеальную с его точки зрения (желаемую) ситуацию

· указывает на то, что надо изменить в реальной ситуации

	Уровень III
	· самостоятельно формулирует противоречие между реальной и идеальной ситуацией, обращая его в проблему с помощью учителя

	Уровень IV
	· самостоятельно формулирует проблему на основе анализа 

· указывает на возможные последствия существования проблемы

· называет тех субъектов, которые могут быть заинтересованы в решении проблемы.

	Целеполагание и планирование

	Уровень I
	· демонстрирует понимание цели проекта, выработанной совместно с учителем

· расставляет в хронологической последовательности шаги (действия), которые необходимо сделать для достижения цели 

· дает описание продукта, который будет получен в результате реализации проекта

	Уровень II
	· самостоятельно ставит задачи на основе цели, сформулированной с помощью учителя

· дает полную характеристику продукта своей деятельности в рамках проекта

· контролирует соблюдение последовательности действий

	Уровень III
	· самостоятельно ставит цель проекта на основании проблемы

· самостоятельно определяет, какие действия следует предпринять для решения задач на основе общего подхода (стратегии, технологии), выработанного совместно с учителем

· определяет внешнюю (социальную, научную и т.п.) потребность в планируемом продукте

· оценивает промежуточные результаты

	Уровень IV
	· предлагает стратегию (технологию, процедуру) достижения цели на основе анализа альтернатив;

· анализирует необходимые ресурсы, 

· прогнозирует последствия появления продукта,

· корректирует план на основании оценки результатов

	Оценка результата

	Уровень I
	· сравнивает полученный продукт с его описанием

· определяет, какие новые знания он получил в рамках реализации проекта

· определяет, какие действия по проекту вызвали трудности 

	Уровень II
	· определяет соответствие полученного продукта запланированному, на основе заранее заданных критериев

· определяет как изменились его интересы, какие новее знания и умения он получил в ходе реализации проекта

· обосновывает, что из своего замысла ему удалось реализовать полностью, в чем не достиг успеха, почему

	Уровень III
	· разрабатывает критерии оценки качества полученного продукта, оценивает продукт по этим критериям

· дает рекомендации по использованию полученного продукта

· определяет, какие новые способы деятельности он освоил при реализации проекта

· обоснованно указывает на сильные стороны своей работы, анализирует причины неудач

	Уровень IV
	· определяет возможные дальнейшие действия, связанные с полученным продуктом

· определяет, в чем состоят его основные личные достижения при работе над проектом

· предлагает пути преодоления трудностей и снижения риска неудачи в дальнейшем

· оценивает степень достижения цели выступления на основе обратной связи с аудиторией

	Работа с информацией

	Поиск информации

	Уровень I
	· задает вопросы, указывающие на отсутствие информации, необходимой для того или иного действия в рамках проекта

· следует технологии работы с конкретным источником информации, предложенной учителем

	Уровень II
	· определяет, какие его знания могут быть использованы при работе над проектом

· определяет «белые пятна» в имеющейся информации

· демонстрирует владение технологиями поиска информации в источнике определенного типа (источник задает учитель)

· использует бумажные и электронные каталоги

	Уровень III
	· определяет общее направление поиска и возможные источники недостающей информации

· прогнозирует минимальный и максимальный объем информации по тому или иному вопросу, необходимый для выполнения проекта

· формирует тематические каталоги любым способом, на любом носителе

	Уровень IV
	· указывает противоречия или неполноту информации, которой он располагает на предпроектном этапе

· обосновывает свой выбор источников информации по тому или иному вопросу, дает их характеристику

· вырабатывает критерии для отбора и первичной систематизации информации

	Обработка информации

	Уровень I
	· структурирует полученную информацию в форме и на носителях, предложенной учителем

· высказывает свое отношение к полученной информации на основе имеющегося опыта

· делает выводы, касающиеся темы проекта, аргументируя их на основе полученной информации

	Уровень II
	· систематизирует и структурирует полученную информацию в соответствии с принципами, определенными совместно с учителем

· высказывает свое понимание (интерпретирует) самостоятельно полученных данных (статистических данных, свидетельств, расчетов и т.п.)

· указывает на свое согласие или несогласие с имеющимися сведениями

· определяет необходимость той или иной информации для реализации проекта

· использует полученную информацию для аргументации (опровержения) идей, лежащих в основе проекта, уточнения или изменения плана деятельности

	Уровень III
	· самостоятельно определяет структуру для размещения полученных данных и сведений

· интерпретирует полученную информацию в контексте темы проекта

· дает объяснение выявленным противоречиям в информации и входящим из общего ряда данным

· сопоставляют информацию 
· делает самостоятельные выводы на основе полученной информации с использованием основных логических операций 

	Уровень IV
	· предлагает и реализует способы проверки новой для себя или противоречивой информации,

· делает аргументированный вывод на основе информации, полученной из всей совокупности источников

	Коммуникация

	Публичное выступление

	Уровень I
	· готовит выступление и грамотно рассказывает о цели, ходе или результатах работы по проекту

	Уровень II
	· готовит по образцу (жанр, форма), предложенному учителем, и делает публичное выступление о цели, ходе, содержании полученной информации или результатах проекта

· обращает аудиторию к наглядным материалам

	Уровень III
	· самостоятельно ставит цель публичного выступления

· самостоятельно выбирает жанр публичного выступления, в соответствии с его целью и характером информации

· использует общепринятые средства невербального воздействия на аудиторию

· отвечает на вопросы, направленные на развитие содержания выступления

	Уровень IV
	· демонстрирует владение способами (риторические, невербальные, логические и т.п.) воздействия на аудиторию

· отвечает на вопросы, направленные на дискредитацию его позиции,

· организует обратную связь с аудиторией

	Групповая коммуникация

	Уровень I
	· принимает и выполняет правила группового обсуждения, предложенные учителем

· предлагает группе свои идеи

· выражает свое отношение к чужим идеям

· выполняет порученную часть работы, понимая ее значение для общего результата

	Уровень II
	· договаривается о правилах обсуждения в группе

· убеждается в том, что его идея правильно понята другими членами группы

· задает вопросы, направленные на понимание идей других членов группы

· самостоятельно определяет свою зону ответственности в работе группы, берет на себя определенные обязанности 

	Уровень III
	· высказывает свои ожидания от группового обсуждения

· использую эффективную процедуру группового обсуждения

· развернуто аргументирует свои высказывания

· подвергает аргументированной критике идеи других членов группы

· указывает собеседнику на точки совпадения и расхождения мнений

· использует идеи других членов группы для развития своих идей

· согласует распределение зон ответственности в работе над проектом

· оценивает успешность работы группы

	Уровень IV
	· определяет цель группового обсуждения, оценивает ее достижение

· корректирует цель и содержание коммуникации в зависимости от полученной обратной связи

· оценивает эффективность процедуры группового обсуждения и предлагает новую процедуру, в случае необходимости

· использует высказывания собеседника для построения своих аргументов

· осознанно выполняет свою роль в группе

· оценивает эффективность распределения ролей и вклад каждого участника в результат работы группы

	Письменная коммуникация

	Уровень I
	· соблюдает правила оформления документов (материалов, выводов и т.п.), предложенные учителем

	Уровень II
	· демонстрирует владение способами представления информации в различных формах (текст, графики, схемы, таблицы и т.п.)

· соблюдает жанр, нормы и правила оформления документа, согласованные с учителем

	Уровень III
	· определяет цель и аудиторию для предъявления информации

· использует ясную структуру и вспомогательные средства (справочный аппарат, анонсы, ссылки, резюме)

	Уровень IV
	· самостоятельно определяет адекватные форму и структуру представления информации.


ПРИЛОЖЕНИЕ №5
а) Инструкции по организации работы в группе.
Правила поведения во время работы в команде.

1. Слушай своих товарищей, не перебивая.

2. Помогай работать команде. От твоего участия зависит оценка всех членов команды.

3. «Один за всех и все за одного». От того, как работает каждый, зависит оценка всех членов команды.

4. Во время работы в команде разговаривай вполголоса, чтобы не мешать другим командам работать.

5. Не балуйся, не кричи. Ты мешаешь работать окружающим и получить хорошую оценку.

6. Будь вежливым со своими товарищами. Не оскорбляй их.

7. Не выкрикивай во время выступления твоего товарища. Если хочешь что-то сказать, подними руку.

Старший команды.

1. Распределяет обязанности между членами группы.

2. Руководит выполнением задания и обсуждением.

3. Помогает членам группы в выполнении задания.

4. следит за дисциплиной в команде.

5. Назначает выступающего.

Хранитель времени 

1. следит за временем работы группы;

2. участвует в работе группы;
Эксперты (1 – 2чел.).

1. подбирают материалы;

2. анализируют материалы;

3. отбирают информацию для презентации;

4. готовят докладчика; 

Секретарь.

1. фиксирует все идеи, ответы, вопросы группы;

2. участвует в создании слайдовой презентации;
ПРИЛОЖЕНИЕ №6.
Правила ведения дискуссии.

1. Высказывай свое мнение открыто, без стеснения.

2. Говори четко по существу вопроса.

3. Избегай лишних слов и информации.

4. Доказывай свои слова примерами из жизни и истории.

5. Выслушай своего оппонента до конца, не перебивая.

6. Ты высказался, дай высказаться другим.

7. Уважай мнение оппонента.

8. если возникает спор, говори спокойно аргументировано.

9. Кричать, перебивать оппонента, оскорблять нельзя.

10.Установи время выступлений на дискуссии, чтобы каждый мог высказать свое мнение.

11. Постарайся придти к общему мнению на дискуссии со своими оппонентами.  

Как оценивать работу членов команды.

1.Работа с источником информации.

- оценка «5» ставится, когда ученик сам определяет источник информации, читает его, выбирает необходимую информацию без посторонней помощи, помогает своим товарищам найти необходимую информацию в тексте источника, соблюдает правила поведения во время работы в команде.

- оценка «4» ставится, когда ученик по подсказке определяет источник информации, читает его, выбирает необходимую информацию с помощью учителя или членов команды, соблюдает правила поведения во время работы в команде.

- оценка «3» ставится, когда ученик читает указанный ему текст, выбирает необходимую информацию с помощью учителя или своих товарищей, или нарушает правила поведения во время работы в команде.

2. Ответы на вопросы.

-оценка «5» ставится, когда ученик самостоятельно нашел ответ на поставленный вопрос, предложил свой ответ товарищам, доказал его и с предложенным ответом согласились большинство членов команды, соблюдает правила поведения во время работы в команде.

- оценка «4» ставится, когда ученик с помощью товарищей или учителя нашел ответ на поставленный вопрос и предложил его своим товарищам, но не смог доказать правильность своего ответа на вопрос, соблюдает правила поведения во время работы в команде.

- оценка «3» ставится, когда ученик при помощи своих товарищей или учителя искал ответ на вопрос в источнике, но не смог предложить своих вариантов ответа, или нарушает правила поведения во время работы в команде.

3. Заполнение таблиц, составление схем, работа с картой.

- оценка «5» ставится, когда ученик самостоятельно определил источники, которые необходимы для выполнения задания, нашел необходимую информацию в источнике, доказал товарищам правильность своей версии, заполнял  таблицу или карту, составлял схему, помогал своим товарищам работать с источником информации, соблюдает правила поведения во время работы в команде.

- оценка «4» ставится, когда ученик с помощью товарищей или учителя определил источник информации, нашел необходимую информацию в источнике, предложил её товарищам, но не смог доказать, выдвигал версии при заполнении таблицы или карты, предлагал свои версии при составлении схемы, соблюдает правила поведения во время работы в команде.

- оценка «3» ставится, когда ученик работал с источником информации при помощи товарищей или учителя, принимал участие в заполнении таблицы, карты, схемы, или нарушает правила поведения во время работы в команде.

4. Формулирование выводов и доказательств.

- оценка «5» ставится, когда ученик делает выводы,  доказывает выводы с помощью источника информации, приводит примеры, факты в качестве доказательства своего вывода, соблюдает правила поведения во время работы в команде.

- оценка «4» ставится ученику, когда ученик попытался сделать вывод, но не смог его доказать, предлагал  факты и примеры для доказательства других выводов, соблюдает правила поведения во время работы в команде.

- оценка «3» ставится ученику, когда он предлагал примеры и факты для доказательства выводов принятых командой, или нарушает правила поведения во время работы в команде.

1. Выступление с результатами работы группы.

- оценка «5» ставится ученику, когда он четко и ясно излагает информацию, которую наработали в группе, выводы сделанные группой и доказывает их примерами и фактами.

- оценка «4» ставится ученику, когда он излагает информацию, которую наработали в группе, выводы, сделанные группой, но нет четкости в ответе, и не может привести факты и примеры в качестве доказательства, просит помощь у команды.

- оценка «3» ставится ученику, когда он путается при выступлении, нет четкости в его ответах, не может сформулировать выводы и доказательства, группа помогает ученику при ответе.

2. Участие в обсуждении или дискуссии.

- оценка «5» ставится ученику, когда он активно принимает участие в обсуждении или дискуссии, высказывает свои мысли по обсуждаемому вопросу, приводит примеры и факты в качестве доказательства своих выводов, соблюдает правила ведения дискуссии.

- оценка «4» ставится ученику, когда он принимает участие в обсуждении или дискуссии, высказывает свои мысли, но не приводит примеров и фактов в качестве доказательства, соблюдает правила ведения дискуссии.

- оценка «3» ставится ученику, когда он иногда высказывает свои мысли во время обсуждения или дискуссии, не приводит примеров и фактов качестве доказательства или нарушает правила ведения дискуссии
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