                                                        Протокол №1
общешкольной конференции родителей (законных представителей) 

 МОУ «Вейделевская СОШ»
от  3 марта 2008 года

Место проведения – актовый зал.

Время проведения – 17.30 часов.
Участники: представители родительской общественности (делегирование – по 5 делегатов от класса), члены Управляющего совета школы, администрация школы, педагоги, работники школы, учащиеся МОУ «Вейделевская СОШ», директор Вейделевской школы-сад Долгополова Е.М.
Присутствовали на  конференции – 232 человека.
Повестка дня:

1. Об участии МОУ «Вейделевская СОШ» в качестве школы-ресурсного центра в деятельности по реализации на территории Вейделевского района комплексного проекта модернизации образования (КПМО). Презентация основных направлений модернизации образования (доклад директора Гордиенко Г.Ф..- тезисный доклад прилагается).
2 Обсуждение доклада.
3. Определение основных направлений реализации проекта в школе.

4. Утверждение плана действий по реализации КПМО.
5. Принятие резолюции.

Слушали: 
· По первому вопросу Гордиенко Г.Ф. – директора школы об участии МОУ «Вейделевская СОШ»  в качестве школы-ресурсного центра в деятельности по реализации на территории Вейделевского района  регионального комплексного проекта модернизации образования (КПМО).

         Гордиенко Г.Ф. проинформировала участников конференции об итогах федерального конкурса региональных комплексных проектов модернизации образования.

        Комплексные проекты модернизации региональных систем образования предусматривают следующие основные направления: развитие региональной системы оценки качества образования, введение новой системы оплаты труда работников общего образования, направленной на повышение доходов учителей, переход на нормативное подушевое финансирование общеобразовательных учреждений, развитие сети общеобразовательных учреждений региона (обеспечение условий для получения качественного образования независимо от места жительства) и расширение общественного участия в управлении образованием.

 Новая система оплаты труда педагогов означает вовлечение потребителей в оценку качества работы учителя, дифференциацию оплаты труда, в зависимости от результативности, самостоятельное распределение фонда оплаты труда образовательным учреждением, вплоть до определения оптимального штатного расписания.

Нормативное подушевое финансирование рассчитывается по формуле, в зависимости от численности учащихся, особенностей образовательной программы и условий ее реализации.

Независимая оценка качества образования– это и ЕГЭ, и другие инструменты оценки качества, вынесенные за пределы ведомства.

Развитие сети ОУ— использование сети образовательного пространства школы и района для решения проблемы повышения качества и доступности обучения, повышение уровня обеспечения оборудованием, быстрый Интернет, дистанционное обучение и развитие информационной образовательной среды.

Государственно-общественное управление подразумевает развитие гражданских институтов образовательной политики на муниципальном и региональном уровнях, эффективную деятельность Управляющего совета школы, распределение Управляющим советом стимулирующей части фонда оплаты труда.

 Докладчик подчеркнула, что стратегическая задача поддержки и развития региональных комплексных проектов – повышение качества образовательных услуг и эффективности расходования бюджетных средств, направляемых на образование.

При этом  будет обеспечено создание условий для повышения доступности и качества общего образования, эффективности использования образовательных ресурсов, доходов учителей в зависимости от качества труда.

Таким образом, результатом регионального  комплексного проекта станут: доступность, качество, эффективность образования, а также рост доходов учителей.

 Завершая свое выступление, Гордиенко Г.Ф.  внесла предложение принять участие  в качестве школы-ресурсного центра в деятельности по реализации на территории Вейделевского района комплексного проекта модернизации образования (КПМО).

По второму вопросу организовано обсуждение доклада.
Зарудняя Н.А. В учебном процессе сегодня меняется не только содержание, но и подходы к обучению: используются продуктивные методики деятельностного характера: проектные технологии, проблемно-диалогическое обучение, информатизация образования и др. Вы уже знаете о вступлении нашей школы в проект «Профильное обучение». Реализация его позволит повысить уровень образования наших учеников, что поможет им в дальнейшей социальной успешности, в частности, на первом этапе – поступлении в вуз. Большое внимание мы сегодня уделяем и реализации других проектов, совершенствованию системы воспитательной работы, дополнительному образованию, сетевому взаимодействию на базе нашей школы,  используем сеть образовательного пространства района, области, России.
Артюх Ю.А., председатель Управляющего совета: Главное  в проекте модернизации образования - продуманная, аргументированная стратегия позитивных изменений, открытость действий и целенаправленная работа по достижению качественного образования выпускников школ.
Таранцов В.П., член Управляющего совета: Участие школ в национальных проектах поддерживаются материально, выделяется дополнительное финансирование. Стимулирование педагогов также должно повлиять на достижение качества обучения.
Особый интерес вызвали результаты введения профильного обучения в школе, участие в других проектах, повышающих качество образования школьников, видение прогноза участия педколлективом в КПМО, отношение к нему работников школы, прогнозирование деятельности по стимулированию педагогических работников. На все поступившие вопросы ответили представители администрации школы.

· По третьему вопросу определены основные направления деятельности школы по реализации КПМО. Обсуждены поступившие предложения.
· По четвертому вопросу заслушали, откорректировали, утвердили представленный план действий по реализации КПМО в школе (прилагается), определили ответственность всех субъектов образовательного процесса за реализацию КПМО в школе.
Решили:
                 1.  Принять участие в качестве школы-ресурсного центра в деятельности по реализации на территории Вейделевского района  комплексного проекта модернизации образования (КПМО).

2. План  работы МОУ «Вейделевская СОШ» по участию в реализации на территории Вейделевского района комплексного проекта модернизации образования принять к сведению и утвердить.
3. Организовать среди родителей (законных представителей) учащихся школы  разъяснение основных направлений комплексного проекта модернизации образования через родительские собрания. Педагогическому коллективу школы принять участие в реализации плана действий в рамках КПМО. 

4. Принять резолюцию родительской конференции от 3.03.2008г.
За постановление голосовали  232 делегата конференции; против и воздержавшихся - нет.

                 Председатель:                                                Гордиенко Г.Ф.
                 Секретарь:                                                      Ермилова Л.С.
